



Проект финансируется
Европейским Союзом



Empowered lives.
Resilient nations.

История успеха

Фестиваль света добрался до гагаузской глубинки

На Молдову опустился вечер, уже около 20.00. Но, можно сказать, солнце не торопится садиться. Возможно, оно решило еще немного порадоваться гомону улиц в селе Дезгинжа. Родители и дети гуляют, взявшись за руки, за ними, опираясь на палочки, наблюдают старики, а молодежь не может дождаться вечера, чтобы выйти на улицу. Все дороги в селе как на ладони и будущее кажется ярким.

Тьма кромешная – вот слова, которые до недавнего времени лучше всего описывали ночное время в Дезгинже, где небольшой светлый участок можно было найти только в центре. Женщины и мужчины с неохотой выходили из дома с наступлением темноты.

Сегодня жители гагаузского села Дезгинжа больше не боятся выходить из дома по ночам, так как 80% улиц ярко освещены. Это стало возможным благодаря проекту, профинансированному Европейским союзом через [Программу «Поддержки развития сельского хозяйства и сельской местности в АТО Гагаузия и Тараклийском районе» \(SARD\)](#), осуществляемую ПРООН.

Люди говорят, что чувствуют себя в больше безопасности, а жизнь в селе кипит до поздней ночи.

Все как на ладони, и люди больше не боятся

Дора Сырбу, женщина 69 лет, большую часть своей жизни прожила в селе, но не может вспомнить время, когда бы улицы были хорошо освещены. *«Я помню, когда мне становилось плохо и нужно было вызвать скорую помощь, приходилось просить соседей выйти навстречу врачам, чтобы помочь им найти дорогу в темноте».*

Мы встретили Ольгу и Валерию, которые вышли на велосипедную прогулку: *«Раньше наши родители ни за что бы не разрешили нам пойти гулять так поздно. А теперь мы больше не боимся возвращаться домой вечером после тренировки по волейболу».*

Родители с маленькими детьми тоже могут теперь гулять допоздна. *«Особенно трудно было зимой, потому что темнеет гораздо раньше. Обычно мы забирали детей из детсада в полной темноте. А сейчас всегда светло как днем. Мы с нетерпением ждем первую зиму, когда ночью на улицах будет гореть свет», - говорит Ольга Сырбу.*

Для системы уличного освещения было установлено 345 светодиодных ламп, а общая протяженность сети составляет 26 км. Благодаря лампам LED можно будет сэкономить до половины расходов на электричество. Стоимость проекта составляет 71 844 евро, из которых 60 000 были предоставлены Европейским Союзом через программу SARD, а остальная часть - вклад местных и региональных органов власти АТО Гагаузия.

Кое-кто из сельчан, не дожидаясь решения этой проблемы, установил свой собственный свет на улице. Надежда Неду и ее семья содержат несколько теплиц, где они выращивают овощи. Чтобы защититься от воров, они решили вложить собственные средства в уличное освещение: *«Мы первые вложили в это деньги. Потом другие соседи присоединились к нам, чтобы разделить расходы. Мы оплачиваем ежемесячные счета. А сейчас, когда в селе появилась публичная сеть освещения, местная администрация включит и нашу улицу в эту сеть, так что мы больше не будем сами оплачивать свет»*, - с радостью сообщает женщина.

Европа у себя дома

Проработав в Испании одиннадцать лет, примар села Петр Томайлы вернулся домой с мечтой превратить Дезгинжу в европейское село. Он уверен в том, что на сэкономленные в зимнее время расходы на электричество можно будет расширить публичную сеть освещения.

Петр Томайлы ввел в Дезгинжу обычай отмечать «Фестиваль света», по примеру популярных фестивалей в Испании: *«Мы ставим длинный стол посреди улицы. Каждый приносит что-то свое – еду, вино. Под светом ламп всегда хорошо пообщаться с соседями»*.

Еще четыре населенных пункта на юге Молдовы (Конгазчикул де Сус, Алуату, Конгаз и Албота де Жос) также пользуются уличным освещением благодаря поддержке Европейского союза.

За более подробной информацией обращайтесь к Наталье Косташ, национальному консультанту по коммуникациям, Программа SARD, тел.: 069 22 11 41; E-mail: natalia.costas@undp.org

Содержание настоящего материала не обязательно отражает официальную позицию Европейского союза или Программы развития Организации Объединенных Наций.